

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородских Губернских Вѣдомостей», следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографии губернского правления и у гг. уѣзжихъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 47.

24 ноября 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявлений:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лайфть и Ко., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта. Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. По губерніи. — По Россіи. — С. Лобаски. — Русскій флотъ и открытое море. — Приходъ с. Старо-Ахматова Сергацкаго уѣзда, Ниж. епархіи. — Объявленія.

Предсѣдатель Нижегородскаго окружного правленія Императорскаго Россійскаго общества спасанія на водахъ, Н. М. Барановъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что, согласно порученія главнаго правленія общества, въ Нижнемъ-Новгородѣ открыть сборъ пожертвованій въ пользу вдовъ и сиротъ лицъ, погибшихъ на броненосцѣ „Русалка“.

Пожертвованія принимаются въ помѣщеніи предсѣдателя окружного правленія (дворецъ),

канцеляріи губернатора, ярмарочной конторѣ и у старшаго биржевого маклера Н. И. Лелькова.

Генераль Лейтенантъ
6—2 Н. М. Барановъ.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Специальная телеграмма „Воларя“.

Петербургъ, 22 ноября. Вчера сынъ Бухарского Эмира подносилъ Государю Императору и Наслѣднику Цесаревичу присланые Эмиромъ бриллиантовые знаки Бухарского ордена Корона.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ собраніи городской думы, проходившемъ въ четвергъ 18 ноября, до перехода къ очереднымъ вопросамъ, городской голова баронъ Д. Н. Дельвигъ доложилъ собравшему, что въ ответъ на телеграмму, посланную въ день рождения Государыни Императрицы съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ и въ которой сообщалось, что 30 осчастливленныхъ невѣстъ въ этотъ день, получившихъ въ приданое по 100 р., вмѣстѣ съ горожанами молятся о продленіи долгихъ лѣтъ Ея Императорскому Величеству, на днѣахъ изъ Гатчины на имя генерал-лейтенанта Н. М. Баранова получена слѣдующая телеграмма:

этотъ назывался „каркасъ“. Поверхъ покал щеголахи — мордовки надѣвали въ праздничный день „руца“ — это короткій кафтанъ изъ бѣлого холста, обшитый, по краямъ подола и рукавовъ, сплошными рядами красныхъ и черныхъ шерстяныхъ нитокъ. Дѣвушки вмѣсто платка надѣвали на голову „ленту“ — это высокій кокошникъ, но безъ крышки, которая замѣнялась краснымъ шелковымъ платкомъ, перевѣшаннымъ изнутри черезъ край къ затылку. Убранство ленты состояла изъ нашитыхъ вокругъ вся радами разноцвѣтныхъ лентъ, узкаго позумента, мишурныхъ нитокъ. Изъ подъ ленты дѣвушка выпускала на спину косу, увязанную широкими медными бляхами. Время измѣнило эти старинные самодѣльные мордовские костюмы. Нынѣ тѣхъ национальныхъ костюмъ: „покай“, „руца“, „лента“ и широкій „каркасъ“ и неувидишь, — пошла красная самотканка, бума чь да ситецъ; бума чинъ тоже ужъ сталь не модныи, пошли все, такъ называемые, московскіе, а вмѣсто ленты все платки и Богъ знаетъ съ какими названіями. Но такая ноготя за щегольствомъ не совсѣмъ благопріятно отражается на материаль-

Передайте нижегородской городской думе мою искреннюю благодарность за учреждение ею благое дело в за подражания и возглашения.

МАРИЯ.

Телеграмма Государыни Императрицы была выслушана собранием стол.

Въ этомъ же собраний до перехода въ очереденіи дѣламъ было доложено собранию о смерти П.И. Чайковскаго. Собрание постановило почтить память покойнаго русскаго композитора вставаніемъ и выражить брату П.И., г. вице-губернатору А.И. Чайковскому соболезнованіе по поводу тяжелой утраты.

Отъ утраты, постигшей какъ всю Россію, такъ и нижегородское общество въ лице замечательнаго, прославленнаго человѣка, русскаго композитора П.И. Чайковскаго, городской голова перешелъ къ смерти Фельдшеры Ильинской, умершой въ дниахъ отъ дифтерита. Доказывая обѣтъ смерти, человѣкъ совершенно неизѣстнаго, но привнесшаго свою долю болѣзни ближнему, барону Д.Н. Дальгину предложилъ открыть подиску въ пользу семьи умершой. Собра-

ния гредета мужиковъ. Садьбы у старинной лобасовской морды завершились просто, безъ всякихъ кладокъ, или если послѣднія когда-либо были, то не превышали трехъ рублей ассигнаціи, и хотя засватаенная девица, по тогдашнему обыкновенію, должна была оставаться невѣстой годъ или два, но свадьба всетаки обходилась не дороже 40—50 р. ассигнаціи, потому что во время гуляній главный напитокъ составляло самодѣльное пиво. А пытѣ свадьбы,—кладка (приданое) отъ жениха невѣстой 15—25 р. смотря по состоянію жениха и невѣсты, на подарки до 25 р., на водку до 50 р. или болѣе. Словомъ, за свадьбу безъ 100—120 р. не берись. Потому то мужикъ, будь то и средней руки жилецъ, исправлять свадьбу, ходить какъ мокрая курица, опустивъ крылья; между тѣмъ рессурсъ къ исправленію хозяйства ни откуда ожидать нельзя: лишнаго скота пѣть, по немнѣнію лугъ и пастбищъ; мѣстныхъ заработковъ никакихъ не имѣется. Недавно пользовались лѣсомъ, отведенными обществу въ надѣль, до 600 десятинъ, теперь и тѣтъ вырубленъ весь, частіи по дѣйствительной надобности, но больше совсѣмъ неразумно. Теперь-то, когда за тощливомъ-то побѣзжай казенный лѣсъ, да купи за денекъ, умѣючи употребиши бѣзъ этого лѣса, да поздно!

(Окончаніе будетъ). Р.

РУССКИЙ ФЛОТЪ И ОТКРЫТОЕ МОРѢ.

(Изъ «Нового Времени»).

(Окончаніе).

Прискорбна ошибкѣ въ определеніи типа военныхъ судовъ—зведеніе броненосцевъ оборонительного флота—сопала съ болѣе грустными и дорого стоящими ошибками външней политики: погромъ Даніи, потому погромъ Австріи и Франціи, результатомъ

не привело предложеніе городского головы и тутъ же собрало около 95 р.

Въ очередномъ собрании городской думы, происходившемъ въ четвергъ 18 ноября, было доложено отношеніе директора реальнаго училища обѣ устроить въ Нижнемъ-Новгородѣ механико-техническаго училища.

Комиссія, избранная городской думой для ближайшой разработки вопроса обѣ устроить въ Нижнемъ-Новгородѣ среднаго механико-техническаго училища, какъ замѣтно, внесла докладъ въ думу, принятый городской думой въ засѣданіи 7-го минувшаго октября. Въ этомъ докладѣ комиссія по вопросу о томъ, представляется ли возможнымъ построить дополнительныя помѣщенія, не выходя изъ черты теперешней училищной усадьбы или для нихъ небѣдѣльно построить въ сбѣдніи городскій участокъ (по Мишлену—пoreулку), признала въ томъ заключенію, что построить удовлетворительныя помѣщенія, не выходя изъ черты теперешней усадьбы, весьма нѣудобно и поэтому необходимо подъ постройку

мастерскихъ, лабораторій и дополнительныхъ падворныхъ строений занять смежное городское мѣсто, возбудить предъ министерствомъ народнаго просвѣщенія ходатайство о томъ, чтобы съ городскаго общества за отведенное мѣсто, какъ приносимое по малымъ доходамъ, снято было обязательство давать на содержаніе зданія реальнаго училища по 2,000 р. въ годъ. 9-го текущаго ноября директоръ

«Владимирскаго» реальнаго училища внесъ въ имя г. городскаго головы съ предложеніемъ, въ которомъ сообщается, что почетнителъ Московскаго округа увидомилъ его, внесла докладъ въ думу, принятый городской думой въ засѣданіи 7-го минувшаго октября. Въ этомъ докладѣ комиссія по вопросу о томъ, представляется ли возможнымъ построить дополнительныя помѣщенія, не выходя изъ черты теперешней училищной усадьбы или для нихъ небѣдѣльно построить въ сбѣдніи городскій участокъ (по Мишлену—пoreулку), признала въ томъ заключенію, что построить удовлетворительныя помѣщенія, не выходя изъ черты теперешней усадьбы, весьма нѣудобно и поэтому необходимо подъ постройку

мастерскихъ, лабораторій и дополнительныхъ падворныхъ строений занять смежное городское мѣсто, возбудить предъ министерствомъ народнаго просвѣщенія ходатайство о томъ, чтобы съ городскаго общества за отведенное мѣсто, какъ приносимое по малымъ доходамъ, снято было обязательство давать на содержаніе зданія реальнаго училища по 2,000 р. или отединуть нѣсколько границу теперешней усадьбы реальнаго училища.

Городская управа, внесшая предложеніе директора на обсужденіе думы, доложила, что она признаетъ заключеніе г. почетнитела вполиъ основательнымъ, а потому и полагала бы не настаивать на ходатайстве обѣ освобожденіи города отъ ежегоднаго взноса 2,000 р. на содержаніе реальнаго училища съ тѣмъ, чтобы прилегающее городское мѣсто оставилъ свободную оброчную статью, приравнѣвъ лишь къ теперешней усадьбѣ реальнаго училища небольшой участокъ изъ 65 кв. саж. При этомъ управа доложила, что такой приравнѣніи будетъ совершиенно достаточно для будущихъ построекъ, и что такая приравнѣнія не вызоветъ уменьшенія доходности, получаемой отъ аренды городскихъ

подваловъ по Мишлену цередку. Другое же предложеніе обѣ уступки безвозмездно всего прилегающаго участка, приносящаго городу доходъ, безъ освобожденія отъ взноса 2,000 р. на содержаніе реальнаго училища, управа не поддержала. Собрание согласилось съ докладомъ управы.

По вопросу о чествованіи недавно оставившаго свою должность нижегородскаго по лицемѣстера И.Г. Картера, собрание сдѣлало слѣдующее постановленіе: какъ выражалъ благодарности къ И.Г. Картеру за долговременную службу его городу по должности нижегородскаго лицемѣстера, дума полагаетъ: во 1-хъ поднести И.Г. благодарственныи адресъ за подпись всѣхъ гласныхъ въ особо изготовленномъ бюллѣ и во 2-хъ дать обѣль отъ города.

Въ этомъ собрании былъ еще доложенъ докладъ комиссіи по вопросу обѣ устроить въ городѣ электрическихъ дорогъ и освещенія. Съ заключеніемъ комиссіи собрание согласилось. Докладъ комиссіи по ревизии отчета по устройству водопровода въ макарьевской части собрание принялъ и постановило выразить благодарности.

Година, то, что дало тому же Петру побѣду подъ Гангутомъ и отблескъ чѣго не разъ красной линіей проходилъ, если не по истории русскихъ судовъ, то черезъ исторію русскихъ людей на морѣ.

Дайте почту этому чѣму-то, дайте судно, съ которымъ, по словамъ нашего бессмертнаго поэта, «было бы близко все, что далеко», дайте просторъ духу и мысли и инициативѣ русскаго моряка, а не купорьтъ его надъ или подъ палубой водяного урова, и вѣрите, что ни слава флота, ни польза Россіи не потерпѣтъ, а только выиграетъ.

Вы говорите о союзѣ Россіи съ Франціей и о возможности союзаго дѣйствія въ Средиземномъ морѣ эскадръ этихъ государствъ, для состава которыхъ могутъ быть полезными наши броненосцы.

На это прежде всего скажу: и одинъ изъ тѣхъ русскихъ, которые, изъ любви къ Россіи, всегда тяготѣли къ дружбѣ съ Франціей.

Кажется, вамъ известно, что я въ свое время получилъ некоторую непрѣятность за просьбу о разрѣшении участвовать во французскомъ флотѣ въ начальѣ войны съ Германіей. Упоминай обѣ этомъ только для того, чтобы дать вамъ фактическое основаніе считать меня однимъ изъ горячихъ, убѣждѣнныхъ поклонниковъ тѣйской дружбы Россіи съ Франціей. Но, во первыхъ, Россія обнѣрила какъ отдѣльный міръ и въ такихъ важныхъ вопросахъ, какъ оборона цѣлости нашего отечества и охрана национальныхъ интересовъ, мы должны вѣдь свои расчеты и соображенія основывать не на условіяхъ

того или другого политическаго союза, а на собственныхъ силахъ и потребностяхъ, которыхъ остаются также прочими, какъ существование нашего государства; прочность же политическихъ союзовъ не велика; зависитъ она отъ измѣненій международныхъ условій,

ДО ГУБЕРНИИ.

Изъ города Горбатова сообщаютъ, что въ ночь съ 8 на 9 число ноября, въ трактирѣ горбатовскаго изѣщника Григорія Никифорова совершило покушеніе на убийство крестьянинъ с. Кубачи горбатовскаго уѣзда Тимофей Павловъ Ермилінъ, 18-ти лѣтъ. Желая воспользоваться деньгами 112 р. 36 к., злодѣй отрывъ орудіемъ перерѣзть ему горло, такъ что Ермилінъ въ настоящее время хотя и живъ, но надежды на выздоровленіе не подаетъ. Въ совершившемъ этого преступленія уличается, какъ самъ Ермилінъ, такъ и другими свидѣтелями служащий въ трактирѣ Никифорова, крестьянинъ владимирской губ., горбатовскаго уѣзда, дер. Борисовой, Гаврилъ Ивановъ Концовъ, 21 года.

Изъ Арзамасскаго уѣзда сообщаютъ, что 12-го ноября близъ села Великаго Врага за околодой крестьянинъ изъ пайденъ убитъ запасный рядовой Тарасъ Егоровъ Чеверевъ. Покойный Чеверевъ, какъ обнаружено дознаніемъ, служилъ лѣсникомъ въ дачѣ г. Дмитревой. Прѣбыль

турецкій броненосный флотъ былъ Турции настолько же полезенъ, какъ бы его вовсе не было. Впрочемъ, это не вполнѣ вѣрно. Если бы у турокъ не было въ прошлую кампанію броненосцевъ, то Турциѣ была бы менѣе разоренной и исторія ее была бы бѣдѣе неудачами на морѣ.

Итакъ, почти за сорокъ лѣтъ существованія въ Европѣ броненосныхъ флотовъ было пять войнъ. Въ трехъ войнахъ флоты бездѣйствовали, въ теченіи одной было одно сраженіе между эскадрами, окончившееся полнымъ пораженіемъ старыми, дереформированными судами броненосцевъ; въ теченіе послѣдней войны флоты тоже бездѣйствовали, было только одиночное сраженіе между линейными броненосцами съ очень плохимъ и очень старымъ коммерческимъ судномъ, окончившееся не въ пользу броненосца.

Если къ этому историческому, краткому, но, я полагаю, вѣрному очерку пребавить скорбный списокъ броненосныхъ судовъ, ушедшихъ вмѣстѣ съ ихъ экипажами, за дво морское—«Каптенъ», «Викторія», «Фридрихъ», «Русалка» и другія—и дополнить этотъ перечень поименованіемъ турецкихъ броненосцевъ, поибшихъ или пострадавшихъ отъ легкой русской сухопутной артиллеріи и отъ варваровъ тогда бывшихъ въ дѣсгарѣ миноносокъ, то невольно возникнетъ вопросъ: не пора ли серьезно подумать—следуетъ ли продолжать затраты государственныхъ денегъ на созданіе такихъ плавающихъ и благополучно тонущихъ крѣпостей, каждая изъ которыхъ стоитъ миллиона, въ всѣ вмѣстѣ, въ моментѣ войны, для котораго оѣ и создаются, оказываются неспособными удовлетворить своему государственному назначению?

По тому, что мы видимъ сейчасъ, нельзѧ полагать, чтобы грядущий вѣкъ совершилъ звакуаціи раненыхъ дунайской армии моремъ въ Одессу въ Севастополь.

Къ счастію, въ этой конкурсной, въ запуски, игрѣ на разгромѣ сооруженіемъ морскихъ чудовищъ предусмотрѣо все относившееся до заводовъ въ материкѣ, но игнорируется самое важное, обуславливающее успѣхъ—это то, что измѣряемъ и незавѣниаемъ, что тарифы остаются такжѣ прочими, какъ существование нашего государства; прочность же политическихъ союзовъ не велика; зависитъ она отъ измѣненій международныхъ условій

съзъ въ с. Белий Врагъ по случаю храмового праздника 8 ноября, где и проводилъ время у своихъ родственниковъ и знакомыхъ. 11 ноября пожарный Чоревъ былъ въ домѣ крестьянина Семена Медованова, где, по всей вероятности, и совершило было убийство. Въ преступлении якобы подозревалась крестьянка села Белий Врага, Николай Пискарь и Василий Юдинъ. По осмотру трупа на головѣ покойного замѣчены губозія разы, а въ домѣ на полу и вещахъ найдены следы крови, полъ въ избѣ въ которыхъ кѣстахъ выскобленъ.

Иль Балахнинскаго уѣзда сообщаютъ, что крестьянинъ с. Городца 1-го сельского общества Яковъ Николаевич Пугинъ, возвращаясь вечеромъ 12 ноября домой, наступилъ на Василия Ефимовой хлѣбъ и неожиданно въ бокъ рану настолько значительную, что вывалились наружу кишечки, кроме того сдѣлалъ меѧть значительный пораненіе на спинѣ, шеѣ и рукахъ. По совершении такой зѣрской расправы, разутый и раздѣланный выѣхалъ изъ квартиры на улицу и заставилъ сосѣду, что онъ зарѣзъ жену. По словамъ пострадавшей, мужъ ея наступилъ ей раны

отъ большей или меньшей талантливости или бездарности, а иногда и другихъ, еще болѣе случайныхъ качествъ лицъ, стоящихъ близко къ политикѣ.

О разоцности союза съ Франціей сознавали многие великие умы и русские, и французские, а между тѣмъ на предѣлахъ и французами дрались мы между собой при императорахъ: Павлѣ, при Александрѣ I и при Николаѣ.

Врядъ ли въ вашемъ обширномъ отечествѣ найдется десятокъ развитыхъ русскихъ людей, которые бы не сознавали несурвность и неизысканность союза съ французами, а, между тѣмъ, не только исторія, но и память наше указываютъ, что этотъ союзъ, хотя и съ некоторыми перерывами, но существовалъ десятки лѣтъ, да еще татуилась съященіемъ, и за алтарь его привеслось не мало русскихъ интересовъ.

Одну изъ блестящихъ страницъ выѣшняго благополучнаго царствованія, конечно, составляетъ исполненіе национальной политики вѣтъ зависимости отъ чужеземной русской гегемоніи.

Не знаю, существуетъ у насъ союзъ съ Франціей или нетъ, но на упроченіе дружбы съ ней смотрю какъ на явление крайне желательное.

Сердечно привѣтствую его и повторяю, что, какъ и массы русскихъ, благоговѣю предъ мудростью Державнаго Руководителя нашей выѣшней политики, во слава защиты государства, сухопутная, морская, должна быть тѣмъ мечемъ, который могъ бы могуче разить врага, независимо отъ того, стоитъ ли рядомъ другъ и кто этотъ другъ. Присутствіе такого друга, какъ Франція, весьма полезно, но не необходимо.

Затѣмъ скажу второе: союзъ между государствами долженъ состоять изъ союза ихъ интересовъ и ихъ задачъ, но не въ соединеніи

только за то, что она перенесла съ любовной целью съ портными-ѣхѣмъ Иваномъ Константиномъ, чего на самомъ дѣлѣ не было. Всѣ знающіе супруговъ Пугиновыхъ положительно удостовѣрили, что пострадавшая—женщина хорошая, честная и непрекращающаяся, напротивъ Пугинъ, мужъ ея, человѣкъ злой, буйного характера и что всегда онъ свою жену къ каждому ревнуетъ и бѣгъ. — Василий Ефимовой своевременно оказана медицинская помощь и она отправлена на излѣченіе въ городскую земскую больницу; живъ ея находится въ опасности.

ПО РОССИИ.

Святой Александръ Невский

въ истории въ памятникахъ.

Русскія лѣтописи единогласно свидѣтельствуютъ, что св. великий князь Александръ Ярославовичъ Невскій пользовался чрезвычайною любовью своего народа. Когда, при погребеніи св. князя, митрополитъ Кирилль произнесъ слова: „Зайде солнце земли русской!“ всѣ присутствующіе воскликнули: „Погибай!“ Одинъ изъ лѣтописцевъ такъ говорилъ:

„Матери Владимірской. Этотъ первоначальный храмъ существуетъ въ Старо-Ахматовѣ и по настоящему время съ незначительными измѣненіями, произведенными въ 1870 году. Храмъ—самой простой архитектуры сдѣлать гораздо болѣе съ своимъ собственнымъ отрадомъ, чѣмъ съ такимъ же отрадомъ или эскадрой, составленными на половину изъ разноязычныхъ и разнохарактерныхъ союзниковъ. Великий Наполеонъ воодушевилъ своихъ легендарныхъ воиновъ указаниемъ на свидѣтельство вѣковъ, протекшихъ надъ пирамидами, и упоминаніемъ о солдатахъ прежнихъ побѣдъ. Не меѧтъ великий Суворовъ, крича пѣтухомъ, подымаль на побѣды своихъ чудо-богатырей. Славный Сиркуль свалился съ непріятельскими кораблями, крича „France et gloire“, а чесменскій Ильинъ, идя на утлы плюнѣкъ сжигать грязные корабли врага, произнесъ непечатное слово.

Каждому свое.

Повторю, что, зная только доступное для всѣхъ, я не могу судить, насколько вѣрны слухи о союзѣ съ Франціей. Официально не объявлено—значитъ нѣтъ, но если, чего Боже упаси, сегодня или завтра наступитъ роковой часъ необходимости серьезной войны, то, отвѣчая лишь на вашъ вопросъ о вѣдѣніи ея въ союзѣ съ Франціей, скажу, что я хотѣлъ бы видѣть Францію съ нами, но участвовать въ войнѣ при условіи несмѣшанія ни армій, ни судовъ.

Приходъ села Старо-Ахматова Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи.
(Окончаніе).

По церковной описи за 1847 годъ и въ клировыхъ вѣдомостяхъ значится, что храмъ въ Старо-Ахматовѣ построенъ въ 1672 году, деревянный, однопрестольный, въ честь Божіей

милости Петра Великаго, празднество 30-го августа должно также навсегда напоминать русскому народу о заключеніи 30-го августа 1721 года Нижегородскаго мира съ Швеціей, обеспечившаго за Россіей могущество въ Европѣ и обладаніе берегами Балтійскаго моря.

Александро-Невская лавра, основанная Петромъ Великимъ въ 1710 году (вскорѣ послѣ Полтавской битвы)—главный памятникъ въ честь св. Александра Невскаго. Въ лѣтописи лавры сказано: „Сей монастырь во имя св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго Государь вохотѣлъ воздвигнуть для того, что сей великий князь зѣшнихъ предѣловъ россійскихъ отъ нападенія шведовъ былъ вседаший охранитель“. Указъ о перенесеніи св. мощей Александра Невскаго данъ былъ 29 мая 1723 года. Въ юнѣ 1724 года св. мощи перевезены были изъ Владимира въ Новгородъ сухимъ путемъ, а изъ Новгорода до Невскаго монастыря—водою на нарочно устроенной яхтѣ. 30-го августа яхта прибыла къ устью рѣки Ижери, где Царь вмѣстѣ съ знатѣйшими сановниками перенесъ св. мощи на особую

галеру; на этой галерѣ Государь управлялъ рулѣмъ, а сановники гребли. Передъ Иенскимъ монастыремъ на вѣтру галерѣ виведенъ былъ подъ Императорскимъ штандартомъ ботикъ, известный подъ именемъ: „Дѣдуши русскаго флота“. На берегу св. мощи встѣ съ Императорскою Фамилие, духовенствомъ, генералитетомъ и народомъ; самъ Царь Петръ стъ вельможами исѣя св. мощи въ лаврскую церковь во имя св. Александра Невскаго.

Черезъ 66 лѣтъ, въ присутствіи Императрицы Екатерины II, Цесаревича Павла Петровича и всей Императорской Фамилии 30-го августа 1790 года св. мощи Александра Невскаго были перенесены въ новый лаврский соборъ во имя Св. Троицы, где почиваютъ и нынѣ. Это новое торжественное перенесеніе мощей св. Александра Невскаго, соединено было съ празднованіемъ другого мириа съ Швецію, заключенного въ Верблѣ 3 августа того же 1790 года. Св. мощи несены были канонерами ордена св. Александра Невскаго изъ орденскихъ одѣяніяхъ; балдахинъ носили кавалеры 3-й и 2-й степени ордена св. Владимира; передъ св. мощи

нахъ приходъ непрѣтворно плакалъ, да и до настоящаго времени слышится плачь прихожанъ, когда въ поминальный субботы служится панихида на его могилѣ; кроме того, во всѣхъ приходскихъ диптихахъ-поминникахъ имѧ іероя Александра записано. Изъ клира достоинъ исторической памяти причетникъ Левъ Михайловичъ Быстровъ, примѣрный чтецъ и пѣвецъ по цефаутному ключу, прослужившій при церкви Старо-Ахматова свыше 50 лѣтъ. Въ посѣщеніе Старо-Ахматовской церкви въ 1875 году—въ годъ 50-лѣтія служенія Быстрова—Высокопреосвященнѣйшимъ Иоанникиемъ—Владыку нарочитое вниманіе обратилъ на прекрасный хоръ, заведенный и руководимый причетникомъ Быстровымъ, похвалилъ пѣвчихъ, а причетника-регента Быстрова въ особенности и далъ ему нѣкоторую сумму денегъ.

Основой содержанія причта до 1872 года служила земля въ количествѣ 33 десятинъ, а подспорьемъ—доходы отъ требъ и разные мелочи сборы; но въ 1872 году по приговору приходянъ, утвержденному губернскимъ по обезпеченію быта православнаго духовенства присутствіемъ, всѣ эти статьи содержанія причта (земля, доходы и сборы) замѣнены денежной ругою отъ прихода въ размѣрѣ 400 рублей въ годъ, при чёмъ 200 рублей за землю и 200 рублей взамѣнъ платы за требы и сбоя.

Дома у причта съ 1872 года общественные: у священника пятистѣнны, а у псаломщика двѣ избы, соединяющиеся сѣнями. Населеніе Старо-Ахматова все

изъ посѣщеній Архипастырями Старо-Ахматова въ память народной сохранились посѣщенія Преосвященнѣйшемъ Антониемъ въ 1860 году и Преосвященнѣйшемъ Нектаріемъ рѣвъ 1864 году. Съ посѣщеніемъ Старо-Ахматова въ 1875 году Высокопреосвященнѣйшимъ Иоанникиемъ связано слѣдующее преданіе: во время объѣзда по обозрѣнію церквей и приходовъ по Сѣргачскому уѣзу Владыка миновала было Старо-Ахматово, но Староахматовцы усердно желали видѣть у себя Владыку, почему и отправили по пути слѣдованія Архипастыря нарочитыхъ посланныхъ къ нему просить посѣтить и Старо-Ахматово. Владыка исполнилъ ихъ просьбу. Встрѣча со стороны Староахматовцевъ Владыки была полна сыновней преданности Архипастырю. Небольшой приходскій Владимірскій храмъ далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ видѣть Владыку и принять отъ него святительское благословеніе; большинство стояло въ оградѣ церковной, имѣющей въ окружности 49 сажень, и даже за оградой.

Селеніе называется Ахматовъмъ по основателю владѣльцу, Старымъ—въ отличие отъ Нового, которое, какъ можно думать, возникло позднѣе, выдѣлившись изъ Стараго, какъ его колонія. Въ просторѣ Старо-Ахматово называется „Большимъ“, а Новымъ—„Малымъ“. Прежде Старо-Ахматово въ официальныхъ бумагахъ писалось еще и „Богородскимъ“ по храму, но нынѣ это наименіе оставлено и забыто.

Населеніе Старо-Ахматова все

го, урашавшими бриллиантами в личугахи, а в 1791 году—золотую лаванду (въ 6 фунтовъ 57 золота.) съ кистью изъ яко-выхъ бриллиантовъ, въ бургундскихъ зернѣхъ ракахъ, находятся серебряный звезды съ св. вѣщами; передъ алазоемъ—серебряный канделябръ; оба эти предмета—даръ Императора Александра Благословленного въ 1806 году. Въ разницѣ звездъ сохранился вышитоманутое „корона св. Александра Невского“.

Недалеко до своей коевичи Петъ Велазъ предложилъ учредить въ честь св. Александра Невского орденъ; намѣреніе его исполнено было Императрицей Екатериной I, 21-го мая 1725 года. На себя Императоръ вложилъ этотъ орденъ 30-го августа того же года. Императрица Елизавета Петровна установила ежегодный крестный ходъ 30 августа изъ Казанского собора въ Александро-Невскую лавру. Императоръ Павелъ I, 5 апреля 1797 года, назвалъ Троицкій соборъ въ лаврѣ—орденской церковью ордена св. Александра Невского, вслѣдствіе чего знаки ордена поставлены въ входную дверь въ храмъ. Въ томъ

же году, 26 апреля, Павелъ I назвалъ, чтобы въ день орденскаго праздника кавалеры ордена сопровождали крестный ходъ 25-го июня 1838 года, Императоръ Николай Павловичъ повелѣлъ вмѣстъ изъ замѣнъхъ и штандартахъ: въ гвардии—адреевскій канделябръ; оба эти предмета—даръ Императора Александра Благословленного въ 1806 году. Въ разницѣ звездъ сохранился вышитоманутое „корона св. Александра Невского“.

На нижегородскомъ памятнике 1000-лѣтия Россіи, св. Александръ Невский изображенъ съ иенокротной головой, въ велико-княжеской мантии, наѣтой поверхъ кольцуги; правая рука прижата къ груди, въ лѣвой руѣ—мечъ. Въ величественномъ памятнике 1812 года, московскомъ храмѣ Христа Спасителя, завѣщаючи и освященюю своимъ именемъ св. благовѣрнаго великаго князя, Императоромъ Александромъ Благословеннымъ и нацѣю благополучно царствующимъ Государемъ Императоромъ, есть особый приѣль, посвященный имати св. Александра Невского. На запрестольномъ образѣ изображенъ св. великий князь, а рядомъ его фамильная икона—„Корсунская Божій Матерь“. На стѣнахъ приѣла находятся че-

православное и никогда не было заражено расколомъ, хотя въ окрестныхъ селеніяхъ есть раскольники, съ которыми Староахматовцы приходится по житейскимъ дѣламъ сталкиваться не рѣдко. Кромѣ заботливости о поддержкѣ и благоукрашеніи своего приходскаго храма Староахматовцы усердно посѣщаютъ церковные богослуженія, чинно проводятъ воскресные и праздничные дни, свято исполняютъ установленные посты, а старушки и въ большинствѣ вообще женскій полъ даже понедѣльничаютъ. Число нѣбѣтчиковъ у исповѣди и св. Таинъ причащенія по опущенію очень незначительно, но при этомъ болѣе набожные старицы и старцы говорятъ по два и по три раза въ годь. Въ благочестивомъ обычай у Староахматовцевъ ежегодное хожденіе въ богомоліе ко святымъ мѣстамъ:ходить въ большинастѣ (отъ 60 до 80 человѣкъ въ годь) въ Понетаевку и Промзину, въ меиншемъ числѣ—въ Саровъ и Муромъ и нѣсколькими единицами (1—6)—къ Троицѣ-Сергию и въ Кіевъ. Отъ святыхъ мѣстъ паломники приносятъ домой просфоры, масла изъ лампадъ предъ мощами или ликами святыхъ угодниковъ, крестики, образки, литографіи видовъ святыхъ мѣстъ, житія покланяющихся прославленныхъ угодниковъ и проч.

Ницелюбіе—присущая черта Староахматовцевъ: они никогда не отказываются нищему, если есть что подать ему и чѣмъ подѣлиться съ нимъ; не подать нищему, когда есть что и чѣмъ, хотя бы и способному къ работе, они считаютъ за великий грѣхъ.

Общеевенія моленія Староахматовцы отправляютъ вѣсмъ міромъ при избраниі въ старосты, сотскіе, десятскіе, сборниковъ податей и проч. держатся очереди, преслѣдуя главнымъ образомъ то, чтобы каждый членъ „мира“ отслужилъ обществу въ томъ или другомъ званіи опредѣленное число лѣтъ.

Въ Старо-Ахматовѣ шестая часть населенія—грамотные, въ числѣ которыхъ есть и женщины, хотя до 1887 года въ приходѣ и не было правильной школы, но обученіе шло или у членовъ причта, или въ школѣ села Молчанова (въ двухъ верстахъ отъ Старо-Ахматова). Грамотные въ праздничные дни читаются преимущественно тѣ книжки, которымъ приносится богоомольцами отъ святыхъ мѣстъ.

Суевѣрій между Староахматовцами не замѣчается, кромѣ вѣры въ существование домового.

На мѣрѣ Божій Староахматовцы смотрѣть, какъ на твореніе Божіе, не-постижимое для ума человѣческаго.

На приключающемся человѣку болѣзни смотрѣть какъ на посѣщеніе или накааніе за грѣхи—это болѣзни серьезныя, которыхъ они и не пытаются лечить, хотя предубѣждений противъ научной медицины и не имѣютъ. Обыкновенная же болѣзни пользуютъ сами средствами и способами, унаследованными отъ предковъ.

Изъ церковно-приходскихъ учреждений въ Старо-Ахматовѣ имѣется по-печительство. (Н.Е.В.).

Въ общинномъ быту Староах-

такъ картины, изображающіе черты изъ жизни св. Александра; все оѣи исполнены профессоромъ Семирадскимъ и стоили 10 тыс. руб. На одной изъ нихъ изображено прѣбываніе св. Александра въ Орѣ, когда онъ склонилъ отиѣтиль хану Батыю: „Царю, тебѣ поклоняюся: Богъ бо почти тебя царствомъ; поклоняюся: Богъ бо почти тебя царствомъ; Богу же (идоламъ) не поклонюся.... Богу единому. Ему же служу и Его же чути—тому поклоняюся“. Искусства на такой от-

вѣтъ, Батыя принялъ и отпустилъ св. Александра „съ честю и дарами“. На второй картинѣ представлена послы Папы Иоанна Крестія IV, предлагавшаго св. Александру принять римско-католическую вѣру, обѣщая за это великия выгоды, св. Александръ отвѣчалъ: „Мы знаемъ истинную исто-рию вѣре; содержимъ то учение, которое преподаво апостолами и вашего учения при-нимать не желаемъ“. На третьей картинѣ—блаженная кончина св. князя 14-го ноября 1263 года, причемъ святой князь привѣтъ иноческій чинъ подъ именемъ Алексія; на четвертой картинѣ чудо, совершившееся 28 ноября при погребеніи св. Александра во Владимїрѣ, когда святой самъ вѣзъ

въ московскомъ кремлевскомъ дворѣ устроена въ царствованіе Императора Николая I „Александровская залъ“. На золотыхъ барельефахъ купола изображены орденские знаки и инициалы S. A. (Sicutus Alexander). Шесть картинъ профессора Моллера изображаютъ: разговоръ св. Александра Невского съ псковскими послами, бракъ его съ полоцкою княжною Александрою, Невскую битву, извѣщеніе св. Александра о явленіи св. Бориса и Глѣба передъ битвою, посѣщеніе орды и вѣзѣль въ Псковъ послѣ побѣды путь ливонцами („Ледовое побоище“ на Чудскомъ озере 5 апреля 1242 года). Выше этихъ картинъ два изображенія св. Александра: въ кла-жескомъ одѣяніи и въ схимѣ. Въ залѣ вся мебель пунцоваго цвета съ Александровскими изѣздами.

Безчисленные храмы и часовни въ честь св. Александра Невского, его иконы, составляющія непремѣнную принадлежность каждого священаго мѣста въ Россіи, краснорѣчивѣ всего доказываютъ, какъ искони чтиль русскій народъ святую память Того, къ Кому Церковь обращается со словами: „Императору Православному помощниче, отечеству заступниче и молитвениче о душахъ вашихъ. (Н.В.)

На поляхъ Бородина.

(Окончаніе.)

Одновременно съ Спасо-Бородинскимъ храмомъ, была построена въ монастырѣ, для прѣбыванія Тучковой, такъ называемая „сторожка“—небольшой домикъ со стеклянными крыльцомъ. Во время своихъ посѣщеній Бородина, М. М. оставалась здѣсь по вѣсѣльку дніи, проводя время въ молитвахъ на мѣстѣ смерти своего мужа. Внослѣдствіи съ образованіемъ общежитія, а затѣмъ и монастыря, Тучкова совсѣмъ переселилась въ этой сторожкѣ, а по смерти ея и до настоящаго времени, она подъ бдительнымъ надзоромъ сестеръ, въ память покойной, не только сохранила свой вѣнчаній видъ, но и вънутреннее убранство комнатъ осталось въ ней тоже самое, въ томъ же самомъ видѣ и

порядѣ, какъ было при покойной. Въ двухъ небольшихъ половинахъ этой сторожки, царѣ жилъ память умершей и отчизнѣ, въ этихъ краткихъ, но въ душу западающихъ словахъ Монахини. Каждъ вспомина вѣнчано близъ чувство любви народа русскагоъ къ своей обожаемой Государинѣ, какъ изум-лария была въ самыхъ отдаленныхъ местностяхъ нашего Отечества. Ея материнская доброта, Ея сердечная заботливость о благѣ всѣхъ дѣтей Ея, общарной русской семье.

Приведенные выше слова каждому за-вадутъ на сердце, у каждого отзовутся они страннымъ чувствомъ на душѣ, каждый въ правѣ сказать, что эти слова наше не чужія, а свои родственныя... Въ скромномъ оборотѣ нѣсколькихъ простыхъ словъ труда было выразить, что-нибудь величественное, задушевное той мысли, которой Ея Величество осчастливила покойную Тучкову.

Сопровождавшая автора настоящей статьи монахиня замѣтила то отрадное впечатлѣніе, которое произвели на него эти слова, написанные Государыней Императрицей, потому что обратилась къ нему тѣмъ же съ та-кимъ заявлѣніемъ:

—Много гosподъ у насъ бываетъ, вѣ-читаютъ эту подпись, и, какъ вы, точно также умилются простотою и сердечности той мысли, которая начертана въ вихъ Державною рукой Ея Величества. Денъ и нощъ, добавила она,—наша скромная обитель возносить свои грибы колѣбѣть Богу. Ея Величество, по доброй памяти къ покойной игумѣнѣ Маріи, не забывала насъ.

Въ томъ же мѣсяцѣ, подъ числомъ 21 декабря 1840 года, значатся Собствен-поручные подписи Великихъ Князей Константина, Николая и Михаила Николаевичей. Въ подписяхъ Ихъ Высочествъ „Николай“ и „Михаиль“, проглядываютъ еще нетвердый, юрѣтскій почеркъ, изъ особенности въ последней подписи Великаго Князя Михаила Николаевича.

Въ томъ же мѣсяцѣ, подъ числомъ 21 декабря 1840 года, значатся Собствен-поручные подписи Великихъ Князей Константина, Николая и Михаила Николаевичей. Въ подписяхъ Ихъ Высочествъ „Николай“ и „Михаиль“, проглядываютъ еще нетвердый, юрѣтскій почеркъ, изъ особенности въ последней подписи Великаго Князя Михаила Николаевича.

Покойная игумѣнія Маріи вела большую переписку съ Императрицею Марію Александровну. Перѣдъ первыми листами именемъ, имѣть нѣсколько листовъ писей бумаги, подбитой атласомъ, на которыхъ сдѣлано нѣсколько надписей изъ Священнаго Писания покойными Государемъ Императоромъ Николаемъ Павловичемъ, и Государынею Императрицей Марію Александровну. Въ письмахъ выражается чувство семейной скорби, по случаю этой тяжелой утраты, и уверенность, что М. М. сумѣеть понять и оправить ее по душѣ, испытавъ сама на себѣ, что значитъ потеря близкаго, дорогого существа. Ниско окажено черной полоской въ было прислано въ конвертѣ, за черною печатью, съ надписью: „Ея высокопреподобнію игумѣнѣ Маріи, на-стоительницѣ Спасо-Бородинскаго монастыря“.

Казь письмо, такъ и подпись на конвертѣ, первое — французский текстъ, а послѣдніе — ис-русски, инициалы Аугустынею рукой Ея Величества, мелкими отчегливыми почеркомъ. Письмо заканчивается словами: "Votre affectionnѣe Marie". На конвертѣ значится штемпель: "С.-Петербургъ, 10 октября". Конвертъ былъ взрѣзанъ съ боку, такъ что печать на немъ осталась пѣла.

Въ комнатахъ М. М. Тучковой, на стѣнахъ, помѣщены портреты многихъ Высочайшихъ Особъ — большей частью личные подарки ей. Въ числѣ портретовъ имѣется небольшой выпуклый бѣлый оттискъ профильный силуэтъ Великой Княжны Александры Александровны, скончавшейся 16 июня 1849 года.

Въ упомянутомъ выше мѣсѧцесловѣ, подъ подписью Высочайшихъ Особъ, находится написанный рукой митрополита Филарета, подъ числомъ 22-го декабря 1840 года, текстъ изъ Священнаго Писания, подписанный такъ: "Филаретъ митрополитъ московскій, болѣшій".

Въ комнатахъ М. М. тщательно сохраняются: а) ея мантія, раса, клобукъ, парментъ, поясъ, четки, посохъ — въ стеклянномъ шкафу; древностью вѣтъ отъ этихъ вещей, тщательно сберегаемыхъ на память будущимъ поколѣніямъ мозахинъ; б) черного дерева посохъ, обдѣланный перламутромъ, перламутровый крестъ и четки — подарокъ іерусалимскаго патріарха; в) небольшой шкафчикъ съ игрушками и чайной чашечкой сына Тучковой Николая, оставшаго послѣ кончины отца своего годовыи малюткою; г) мягкое кресло покойной игумении, въ которомъ она скончалась, и д) кровать съ матрацемъ красного шелковаго штофа, шерстянымъ вязаннымъ одѣлокъ и тремя небольшими подушками, изъ которыхъ одна совсѣмъ маленькая.

Вообще, внутреннее убранство комнатъ покойной игумении осталось то же самое, которое было при ней. Оно свидѣтельствуетъ о той скромности, въ которой держала себя въ монастырѣ игумения Марія, несмотря на то, что, по рождению и воспитанію своему, принадлежала къ одной изъ высшихъ въ то время аристократическихъ фамилій.

Для полноты очерка сдѣлать упомянуть, что Спасо-Бородинскій монастырь насчитываетъ въ настоящее время въ стѣнахъ своихъ свыше 200 сестеръ. Онъ окружено каменное оградой, расположено въ красивой мѣстности, и утопаетъ въ роскошной листвѣ своей и частію окружающей его зелени. Онъ отстоитъ отъ полуставиціи Бородино, московско-брестской желѣзной дороги, всего только въ одной-двухъ верстахъ. (П.В.)

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

22-го декабря 1893 года въ помѣщении правленія Арзамасскаго городскаго общественнаго банка имѣть быть торгъ на продажу разнаго рода государственныхъ процентныхъ бумагъ, просроченныхъ залогомъ въ семь банковъ разными лицами. 3-3

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются объявленія о приемѣ подписки на 1894 г. журналовъ: "Нива", "Природа и люди", "Ниж. Вѣстн. и промышленности", "Стрекоза"; газетъ: "Русскій Листокъ", "Нижег. Листокъ" и "Сынъ Отечества". "Календарь-Ежедневникъ".

Нижний-Новгородъ. 24 ноября 1893 г.

ВЪ ПОМѢЩЕНИИ
Арзамасскаго городскаго ломбарда
9 декабря 1893 г., съ 11 час. утра
АУКЦІОНЪ
на продажу заложенныхъ и просроченныхъ залоговъ: вещей, носильнаго платья и проч.
Распорядитель Терентьевъ.

СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, белаго, пунцоваго, тимофеевской травы, ежи сборной, костра безостаго, лисыго хвоста, маттика лугового, осенницы луговой, полевицы обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люпинъ желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шиергеля и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ имѣнъ Россіи. Также получены всевозможныя огородныя и цвѣточныя сѣмена.

Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ БЕСПЛАТНО.

СѢМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, д. Шунаева.

"ГРѢХИ МОЛОДОСТИ"

Поучительное слово ко всемъ, разстроявшее свою первую систему сознанія и распутствованіе.

Соч. Д-ра АОРЕНЦЪ.

Русское издание Д-ра В-а.

Цена 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество сюжетовъ, дающихъ изображеніе отъ временныхъ послѣдовательныхъ пороковъ и восстановленіе разогрѣтыхъ сълзъ и ззоровъ. Книга эта разработана Москвой. Цензурирована Контиромъ. Окладъ издѣлена только Otto Аспергеръ въ Лейпцигѣ (Саксонія). Издѣлѣніе за потокъ, пересыпку не платятъ.

бургской компанией "Надежда" объявляетъ, что описанное свидѣтельство оно будетъ считать недѣйствительнымъ. 3-3

ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

дантиса

Л. Б. БЕРКМЕЕРЪ.

Приемъ больныхъ ежедневно, исключая воскресенія отъ 10 до 5 час.

Москва, Петровка, д. Шориной.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 г.
ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЖУРНАЛЪ

РОДИНА

(шестнадцатый годъ издания)

ДАКТЪ:

52 №№ Иллюстриров. литерат. журнала.

52 №№ Политич. общественн. газеты.

12 КНИГЪ "СОБРАНИЕ РОМАНОВЪ"

Въ томъ числѣ въ концѣ года

Полное собрание сочинений

И. А. КРЫЛОВА.

Подписчики "Родины" получать также ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ:

12 ежем. №№ Моды и рукодѣй.

12 листовъ модныхъ выкроекъ.

12 №№ рисунковъ для вышивокъ.

12 №№ НОТЬ для пѣнія и инструментовъ.

12 №№ для Дѣтей: пѣснѣ и рассказы.

12 №№ Сельск. Хозяйства и Домоводства.

12 №№ Всемирнаго Путешественника.

12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, кантовыхъ и другихъ работъ,

что составить въ концѣ года

96 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ 96

Кромѣ того подп. "Родина" получаютъ

ВОСЕМЬ бесплатныхъ ПРЕМІЙ.

1) Въ красивомъ переплѣтѣ большая иллюстрированная

АЛЬБОМЪ

РУССКИХЪ БЫЛИНЪ

(старыхъ русскихъ богатырскихъ подвигахъ)

2) ВСЕРОССІЙСКІЙ СЛОВАРЬ-ТОЛКОВАТЕЛЬ

12-ти вып. большой томъ (томъ II)

3-6 ЧЕТЫРЕ КАРТИНЫ

(отпечат. масл. краск. въ 23 тоннѣ)

изображающія одну мысль

ОСВОБОЖДЕННАЯ РОССІЯ

I. Освобожденіе отъ язычества—988 г.

II. Освобожденіе отъ поляковъ—1612 г.

III. Освобожденіе отъ французовъ—1812 г.

IV. Освобожденіе отъ крѣпостничества 1861 г.

5) Стѣнной Табель-Календарь.

6) Иллюстр. календарь-книжка.

за годъ 4 Съ перес. и дост. 5 р. 60 к.

за дост. 4 р. Рассрочка при подп. 2 р.

Подробная ПРОГРАММА по требованию

высыпается бесплатно.

С.-Петербургъ, Редакція "Родина"

Литовская ул., собств. домъ, № 114.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

• НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА •

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги

ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ

СТРАХУЕТЪ выигрыши, билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные

билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки и до востребования принимаетъ

изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

⊗ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ⊗